

ФИЛОСОФСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ «ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМ»

**Осадченко С.Н., студентка 2 курса
колледжа агротехнологий и бизнеса**

**Научный руководитель – Куликов В. К., ст. преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** философия, экзистенциализм, бытие*

Работа посвящена анализу такого философского направления, как экзистенциализм по следующим вопросам: основные идеи, и установки, исторический контекст экзистенциализма, особенности бытия человека

Введение. Экзистенциализм – это направление в философии, главной темой изучения которого является человек, его насущные проблемы и поиск и формирование смыслов жизни. Ключевым термином данного направления выступает Экзистенциализм – слово латинского происхождения, в переводе означает “существование”. Речь идет не просто о существование как таковом а о существование и осознание самого этого факта со стороны существующего, то есть человека Основоположником данного направления принято считать датского философа Серена Кьеркегора, жившего в XIX веке. Он заметил, что в философии обращают слишком большое внимание на проблему сущности (эссенции) и бытия в целом, но не рассматривают саму проблему существования отдельно взятого человека. Кьеркегор считал, что основная задача человека – обрести самого себя, ибо человек не рождается с осознанием своего предназначения, а вынужден его формировать, конструировать, проходя при этом через тяжелые переживания, страхи и потери.

Важнейшей особенностью экзистенциализма выступает представление о том, что мир и существование в нем человека не могут быть постигнуты чистой логикой, опытом и рациональностью, отсюда критика позитивистского направления в философии и науки в целом и отсюда же вытекает важнейшая идея этого направления, которая

заключается в личном осознании и выборе человеком своего собственного существования, идентичности, места в бытие в целом. Для экзистенциализма характерно отрицание, какой либо заданной изначально природы, которая бы характеризовала его личностное о себе самом представление. Из этого выходит, что человек это тот, кто реализует свой собственный проект становления личности, совершая так или иначе выбор пути, который ведет его к этому. При этом страсти, эмоции, переживания, это не всепоглощающий поток, который неумолимо толкает человека на совершение определенных поступков и поэтому может служить оправданием, а человек сам ответствен за свои страсти, сам формирует себя и сам несет ответственность за результаты. Важным так же выступает представление о том, что общество, с его историей, законам, структурами не может задавать человеку какие либо изначальные установки и ориентиры. Человек должен сам расшифровывать и формировать самого себя, не ожидая, что это сделает само общество. Отсюда вытекает, что человек, не имея никаких внешних ориентиров и помощи, вынужден всякий раз изобретать человека, то есть самого себя. Очень важным для понимания экзистенциального подхода является то, что он разграничивает мир повседневной жизни человека, когда человек так или иначе становится заложником вещей, повседневности и особые экстремальные, пограничные состояния, попадая в которые человек получает шанс обрести свое настоящее я, свою подлинную сущность. Именно в такие моменты человек может обрести ту свободу, которая изначально отсутствует в мире социальных отношений.

Для понимания экзистенциальной философии важно учитывать исторический контекст. Появление этого направления было обусловлено драматическими событиями мировой истории второй половины 19 -20 веков, когда с одной стороны невиданные до этого успехи научного технического прогресса все больше укрепляли позиции рациональности во всех сферах жизни общественной жизни, а с другой стороны нарастало разочарование в возможности науки решить стоящие перед человеком и обществом проблемы. В этих условиях, по новому встала давняя проблема отчуждения человека и общества, противопоставление бытия общественного и личного, обретение человеком самого себя в бурно меняющемся мире

индустриального и постиндустриального общества и поэтому появление такого направления философии как Экзистенциализм было закономерным ответом на те вызовы с которыми столкнулся человек в 20 веке..

Заключение. В заключении следует сказать, что основная установка экзистенциализма — существование предшествует сущности, т. е. человек сначала существует, появляется в мире, действует в нем, а уж потом определяется как личность. Он есть не что иное, как проект самого себя и представляет собой лишь то, что сам из себя делает. Человек не только создает себя и свою жизнь, но и ответственность за нее несет он тоже только сам. Поскольку существование предшествует сущности, то человек ответственен за то, что он есть. Таким образом, первым делом экзистенциализм отдаёт каждому человеку во владение его бытие и возлагает на него полную ответственность за существование. Человек тотально свободен, он обречен на свободу — свободу выбора себя и мира. Свобода обретения собственного бытия.

Библиографический список:

1. Алексеев П.В., Панин А.В. Философия: Учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2003
2. Бердяев Н.А. Я и мир объектов //Философия свободного духа. – М., 1994
3. Гайденко П.П. Человек и история в экзистенциальной философии Карла Ясперса. – М.: Политиздат, 1991
4. Хайдеггер М. Бытие и время. – М., 1997
5. История философии: Энциклопедия. – Мн.: Интерпрессервис, 2002

PHILOSOPHICAL DIRECTION "EXISTENTIALISM"

Osadchenko S. N.

Keywords: philosophy, existentialism, being

The work is devoted to the analysis of such a philosophical trend as existentialism on the following issues: the main ideas and attitudes, the historical context of existentialism, the peculiarities of human existence.